

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1927 február 1.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/4 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 25. szám.

Feladatok

Az országgyűlés mai ülésén a törvényhozás alsóházának nagybecsült elnöke az új magyar törvényhozás feladatairól beszélt, a felsőház szónokai között pedig a tiszántúli református egyházkerület nagyteleki püspöke, dr. Baltazár Dezső szabott megszívlelendő vezető elveket a felsőház és a kormány elé, egyúttal kitézte megvalósítandó célul kettejét a legnagyobb magyar problémáknak: az 1848: XX. törvénycikk megvalósítását és egészséges szociálpolitika alapjainak megvetését. Ez a kettő maga hatalmas feladat s eddig még csak olyan részről történtek célkitűzések, amelyek a kormány pártja által képviselt rétegek követeléseit szeretnék megvalósítani. Ez természetesen nem vonatkozik a Baltazár püspök kívánságaira, hiszen azokat nyugodtan teheti magáévá az ellenzéknek akármelyik pártja. Maga az ellenzék azonban amelyeket lehengerelt a Bethlen-éra csodálatosan jól és csodálatosan pontosan működő választási gépezete, nem jutott hozzá ahhoz, hogy szerves összefüggésben tárja elé a kormánytól beteljesíteni várt követeléseit. Ezek mindenesetre szintén tekintélyes mennyiségűt reprezentálják a tennivalóknak, úgy hogy egytől igazán nem kell félteni az új törvényhozást: attól, hogy munka nélkül marad pár esztendőig.

A közszabadságok terén úgy is óriási hiányok vannak s ha ezeket kávéskanállal, vagy cseppenként akarja is visszaadni a kormány, egyebet nem tesz, mint szaporítja az új törvényhozás munkáját. Mert reméljük, hogy a cseppenként visszaadást nem úgy értelmezik az igazságügyminiszteriumban, hogy öt esztendő alatt egyetlen cseppet ad az országnak. Viszont a cseppenként adagolás minden cseppnél külön törvényhozási munkát kíván. Ha ez így lesz, ha ez a sarkalatos elv lesz a törvényhozás programjánál az irányadó, akkor már ma, születésénél is megítélhetjük az 1927-el kezdődő országgyűlési ciklus terméketlen voltát. De nemcsak nekünk kell megállapítanunk, hanem annak a pártnak is, amely ma támasza a kormánynak a Baltazár püspöknek is, aki a magyar közélet egy égető kérdését vitte a felsőház elé.

A közeljövőben eldől az, hogy a kormány milyen politikát akar folytatni s milyen munkát óhajt folytatni a törvényhozás két házával. Az apró-cseprő, toldás-foldás politikáját-e, vagy az egészséges cselekvés, a nagyvonalúság politikáját. Nem kérdés, hogy az országnak mire lenne szüksége, nem is kell gondolkoznunk, hogy megmondjuk, melyik politika használna ennek sok mindenre szoruló, sem a szabadság, sem a gazdagság javaiban nem bővelkedő ország-

nak. Kérdés azonban, hogy lehet-e nagyvonalúságot várni attól a parlamenttől, amely a magyar törvényhozás két házában összeült. Lehet-e kívánni belátást, megérzést a hatalmas távolságból a nép kívánalmainak és szükségleteinek? A szónokok szócátája folyik-e to-

vább, a fontos javaslatok eltechnizálása a legvégső határidőig, hogy aztán az ügy sürgősségére tekintettel sima áteresztést lehessen kicsikarni az ellenzékétől? Vajjon az az óriási többség, amely Bethlen gróft támogatja a törvényhozás mindkét házában, vajjon vál-

toztat-e a bethleni politika eszközzein, megszabadítja-e az oleszó fogásoktól és nagyvonalúvá teszi-e, vagy meghagyja régi mivoltában? A feladatok sokaságát látjuk, de nem látjuk a módszert és az eszközöket s ami a legfontosabb, még nem látjuk az akaratot.

Baltazár püspök ma nagy beszédet mondott a felsőházban a jogfolytonosság igazi értelmezéséről

Budapest, január 31.

A felsőház ma választotta meg tisztikarát. Már jóval 11 óra előtt nagyszámban gyülekeztek a felsőházi tagok s az ülés kezdetéig élénk élet uralkodott a folyosón. Nagy érdeklődéssel fordulnak a felsőház tagjai Löw Immanuel szegedi főrabbi felé, aki ma jelent meg először a felsőházban, egyszerű fekete papi talárban. A főrabbi egy-két katolikus egyházi régi ismerősét üdvözli, majd másoknak is bemutatják. Hosszasan beszélget Miklósy görög-katolikus püspökkel és Kolozsváry váci kanonokkal.

Tizenegy óra husz perccor megszólalnak a felsőház csengői. A felsőház tagjai sietve bevonulnak az ülésterembe.

Következik a Ház tisztviselőkarának megválasztása. Felkéri az elnök a felsőház tagjait, hogy először az elnökre szavazzanak. Gróf Bethlen Pál korjegyző szólítja az első szavazót:

— Fenséges Frigyes ur.
A főherceg nincs jelen.
— Fenséges Albrecht ur! — hangzik a jegyző felszólítása.
Albrecht egy pillanatig tétovázik, majd feláll. Kühne Lóránt sza-

vazatszedő jegyző odalép és átveszi szavazatát.

— Fenséges József ur! — szólítja tovább a korjegyző a főhercegeket.

A szavazás gyors tempóban folyik. Tizenkét órára befejezik a szavazást, majd Berczelly Jenő korelnök enunciacija, hogy leadtak 179 szavazatot, valamennyit Wlassics Gyula báróra, akit a korelnök a felsőház megválasztott elnökének jelent ki.

Alelnökké Széchenyi Bertalan gróft és Thaly Ferencet választották meg.

Ezután Berczelly Jenő korelnök átadta helyét Wlassics Gyula bárónak, aki hosszú székfoglaló beszédet mondott, amelyben a jogfolytonosság fontosságát hangsúlyozta és a különböző politikai irányzatok között való kiegyenlítésben jelölte meg a felsőház szerepét.

Dessewffy Aurél gróf országbíró deklarációt olvasott fel, amelyben a jogfolytonosság elvéhez való ragaszkodást hangsúlyozta, majd Szmracsányi Lajos egri érsek mondott beszédet.

Baltazár Dezső püspök nagy beszéde

— Orvendetesen megnyugtató és úgy bent az ország nyugalmára, rendjére, erkölcsi és gazdasági gyarapodására, mint külpolitikai viszonylatban nemzetközi sulyára és tekintélyére emelő hatást gyakorol az a körülmény, hogy a nemzetgyűlést, mint kétségtelenül forradalmi evolúció által létrehozott ideiglenes és rendkívüli szervet a jogfolytonosság követelményének megfelelően a két kamarás országgyűlés váltotta fel.

— Ennek az átalakulásnak jogforrásul nem a nemzetgyűlést tartom, hanem a legközelebbi képviselő választáson fölületes többség erejével megnyilatkozott nemzeti akaratot, amely az ingatlalu alapu nemzetgyűlésnek alkotmányozó munkáját higgadt megfontolás eredményeként általános népszavazással legitímálta. Az alkotmányozó munkát a felsőházra vonatkozással helyesnek kell tartanunk. A rendiséget eltörölő 1848. évi törvényhozás után a főrendi-

ház már időnkivüliség volt. A demokratikus követelmények szerint meg kellett reformálni s a reformmal az idők jövendő során le kell vonatni a további gyakorlati következményeket is.

— A felsőháznak azonban igénytelen nézetem szerint nem szabad a főrendiházról maradt szellemi örökségtől teljesen eltekinteni. Ha jogfolytonosság alapján a főrendiház jogaiba lép, szelleméből is átal kell örökölni a pártszenvédeleken felül emelkedő higgadt méltóságot s az ellenfetes nézetek kölcsönös megbecsülését az ország mindenek felett álló közérdekeinek együttes, önzetlen, becsületes, lelkiismeretes szolgálása alapján. Mert nem azért történt nagy részben érdekcsoportok szerinti összeállítás a felsőháznak, hogy itt az egyetemes közérdek részleges érdekek a legkiválóbbak által képviselve a közérdek magaslatán az állam egyetemes javának szolgálatába

olvadjanak bele.

— Az kétségtelen, hogy a jogfolytonosság helyreállítása tekintetében még igen sok a tenni való; azonban a jogfolytonosságot sem szabad megtennünk olyan szentségnek, amelynek tisztelete és jelentősége az ország érdeke felett állana. A legfőbb törvény a haza üdve. Ha tehát a jogfolytonosság követelményének az erőltetése a legjelentékeltlenebből a legmagasabbig bármely kérdésben veszélyeztetné vagy ha csak kérdésessé is tenné akár a rend és fejlődés belső biztosítékait, akár a diplomáciai viszonyok békés folyamatát, akkor a jogfolytonossági követelmény megvalósítását nyugtatni kell a teljes biztosítékot nyújtó idők küszöbéig és örülni azon, hogy a jogfolytonosság hiányai mellett is ennek az országnak csodálatos fördőri és néperői a bölcs, önzetlen és áldozatos vezetés mellett a szörnyű katasztrófák után aránylag rövid idő alatt a konzoldiáció mai előrehaladott mértékéig juttatott bennünket. Kormányzónkat, kormányunkat ezért történelmi jelentményű országos tisztességadás és nemzeti hála illeti.

— A jogfolytonossági elv kizárólagosságát még az is csökkenti, hogy a jogfolytonosság tárgyai között vannak a magyar törvénytarban olyanok, amelyeket vagy az erőszak útján megbénított, vagy az árulás folytán meghamisított nemzeti akarat hozott létre. Mivel ezekben a tárgyakban a nemzeti akarat csak formája, de nem lényege szerint van jelen, ennél fogva a jogfolytonosság észszerű s az állam üdvének alárendelt magyarázata mellett a szabaddá vált nemzeti akaratra a kényszerrel, vagy árulással meghamisított nemzeti akarat eredményei nem oktrojálhatók.

— A jogfolytonosság anyagával együtt minden bizonynyal szőnyegre kerül, most már minden vallásfelekezet kívánságaképen az 1849. évi XX. t.-c. igazságos és becsületes végrehajtása az „egyenlőség és viszonyosság” kodifikált elve szerint. Minden alkotásnak és fejlődésnek a békesség a levegője, ereje és lelke. Békesség csak igazság alapján lehet. A vallásfelekezetek közötti békességet is az igazság alapján kell megépíteni és maradandóvá tenni. Az igazságnak nem mindig egy tényező az erődje. A vallásfelekezetek egyházi

és iskolai szükségletei állami fedezésének igazságos mértékénél is a lélekszám, a létező vagyoni erő, a fenntartott intézmények, a viselt terhek, a nemzet nyelvi és szellem erkölcsi birtokállománynak gyarapítása körül szerzett érdemek egybevetéséből jön ki az igazság.

— Az 1848. évi XX. t.-c. végrehajtásától szociális vonatkozásban is sokat várhatunk. Ezeket a vonatkozásokat pedig az államélet egész vonalán nem hogy elvolna szabad hanyagolnunk, sőt első rendben levőknek kell minősítenünk, mert csak akkor van jogunk pálcát törni a szakszervezetes elkülönülések felett, ha a népiélet programját a lelkünk vágyakozásának világából cselekedetek és eredmények bizonyosságával visszük át a nemzeti társadalom életébe. A mult vészes tanúságait le kell vonnunk, mert különben a vészes mult visszatér s „a második állapot gonoszabb lesz az elsőnél”.

Megválasztják a háznagyot és a jegyzőket

Ezután rátértek a háznagy és a nyolc jegyző megválasztására. Háznagy lett *Rakovszky Endre*, jegyzők lettek: *Bethlen Pál* gróf, *Borbély György*, *Dáni Balázs tábornok*, *Joanovics Pál*, gróf *Khuen Héderváry Károly*, *Kühne Lóránd*, *Latinovics Endre* és *Wekerle Sándor*.

Az ülés két óra után ért véget.

Megindul a tisztviselői családi házak építése

A mult évben alakult „Országos Tisztviselőház Építő Szövetkezet” vezetősége mindent elkövetett, hogy — ígéretéhez képest — tagjait mielőbb családi házhoz juttassa illetve, hogy tagjai részére a családi házak felépítéséhez szükséges olcsó kölcsönt megszerezze. A kölcsön megszerzése elé azonban nem várt akadályok gördültek. A belföldi pénzpiac mereven elzárkózott attól, hogy házipénzes kölcsönöket nyújtson, a külföldi tőke pedig minden esetben kormánygaranciát kért, amit a kormány nem volt hajlandó nyújtani. A külföldi tőkével folytatott tárgyalások során végül az a meggyőződés alakult ki, hogy leghelyesebb lesz, ha a külföldi tőke Magyarországon az építkezés céljaira egy külön részvénytársaságot alakít. Így alakult meg angol tőkével a „Brit—Magyar Építkezési Részvénytársaság” Budapest székhellyel és miután sikerült a kormánynál kieszközölni, hogy a lakás pénzeknek házipénzes célokra való letiltását újra megengedje, a tisztviselői családi házak megépítésének most már semmi sem áll útjában.

Az „Országos Tisztviselőház-Építő Szövetkezet”-nek a „Brit—Magyar Építkezési Részvénytársaság”-gal kötött szerződése szerint utóbbi részvénytársaság a szövetkezet tagjainak családi házak építésére lelkérelköltséssel, maradék életbiztosítással vagy hitelbiztosítással egybekötött építkezési hitelt bocsát rendelkezésre.

A helyi csoportvezető február 4-től kezdve naponta délután 5 órától 7 óráig hivatalos helyiségében (Máv. üzletvezetőség I. emelet 52. szám) a tagok rendelkezésére áll. *Délelőtt hivatalos elfoglaltságára való tekintettel házipénzes ügyekben senkit sem fogad.*

Zsitvay Tibor lett a képviselőház elnöke

Budapest, január 31. Tizenegy órakor nyitotta meg a Ház mai ülését Graefl Jenő korelnök.

Az igazoló osztályok terjeszték ezután elő jelentéseiket a mandátumokról. Ez előadói jelentések után következett a Ház elnökének megválasztása. A titkos szavazás megjejtése után kiderült, hogy a 144 leadott szavazatból 137 Zsitvay Tiborra esett. Ezután alelnökké Puky Endrét és Huszár Károlyt választották meg. A folytatolagos választások során háznaggyá Karafiáth Jenőt, jegyzökké Esztergályos Jánost, Griger Miklóst, Héjji Imrét, Perlaky Györgyöt, Petrovits Györgyöt és Urbanics Kálmánt választották meg.

A tisztikar megválasztása után Graefl Jenő korelnök néhány szóval átadta helyét az új elnöknek. Ezután Zsitvay Tibor vezetésével a Ház megválasztott tisztikara elfoglalta helyét.

Zsitvay Tibor hosszabb székfoglaló beszédet mondott, amelynek során többek között ki-

jelentette, hogy nehezen virradó viharfelleges magyar éjszakában járunk és a nemzeti egyetértés szükségességét hangoztatta.

Az elnök ezután elparentálta Jászai Samu szocialista képviselőt, amelyet a Ház tagjai állva hallgattak végig. Jászai Samu elparentálása közben hangsúlyozta az elnök, hogy Jászai külföldi összeköttetéseit is a nemzet egyetemes érdekeiért hasznosította és a hágai kongresszuson elsőnek szállt síkra az igazságtalan békeszerződés ellen.

Bethlen miniszterelnök szólalt fel ezután és indítványozta hogy a Ház a jegyzői állások számát kettővel emelje fel.

Gaál Gaszton a miniszterelnök javaslata ellen szólalt fel takarékosági célból.

Farkas István és Fábrián Béla csatlakoztak Gaál Gaszton felszólalásához.

Zsitvay Tibor háromnegyedikettőkor berekesztette a Ház mai ülését.

A községi üzemek és a hatékony ellenőrzés

A „helyhatóságok háztartásának hatékonyabb ellenőrzéséről” szóló törvényjavaslat és az ellene megindult országos mozgalom a sürgősen megvitandó problémák sorába állította a hatósági üzemek ügyét. A helyhatóságok autonómia elleni támadás kivédése nem állhat meg magának a még olyan erőteljes tiltakozásnak tényénél, hanem arra az elhatározásra ösztönözze az önkormányzati szerveket, hogy *alapos revízió tárgyává tegyék üzemek fentartásának kérdését*, nehogy az azokhoz való merev ragaszkodással igazolják azokat az ürügyeket, amelyek címen a kormány a helyhatóságok gazdálkodását belevonni készül a maga abszolút hatalmi jogkörébe. Elégé sajnálni való, hogy *saját adófizető polgárainak érdekei* nem vezették a helyi hatóságokat arra a belátásra, hogy csak olyan üzemeket létesítsenek és tartsanak fenn, amelyek *valóban közüzemek*, azaz valóságos közszükségletek kielégítésére hivatottak, hanem gőrcsően ragaszkodtak azokhoz is, amelyeket nem a közszükség parancsa, nem közérdek, hanem az erkölcsi testületek fogalmával nem mindenben összeegyeztethető érdekek hivatnak életre, amelyekkel konkurenciát csinálnak saját adófizető polgárainak és megnehezítették a súlyos viszonyokkal küzdő ipari és kereskedelmi magánvállalkozások prosperálását. Emellett a szobanforgó hatósági üzemek fentartásának szükségét még csak azzal sem lehet megokolni, hogy beszüntetésük vagy működési körük megszükitése lényegesen növelné a horribilisé dagadt költségvetési hiányt, hiszen ezek az üzemek vagy rafizetéssel dolgoznak, vagy olyan csekély jövedelmet hajtanak, amely a költségvetési deficit szempontjából nem mondható számottevőnek.

A községi háztartások rendbehozatalára irányuló törekvések sehol sem mozdultak, rendszeres és minden kritikát kiálló várospolitikai program keretei között s a legtöbb várossal megessett az a hiba, hogy valamely tetszetős jelszó kedvéért egy-egy hirtelen előrántott és tűzzel-vassal keresztülhajszolt ötlettel próbálták betömni a községi háztartásokon támadt réseket. De ma, amikor az ipar és a kereskedelem krónikus betegségét nem lehet tovább gyógyítatlanul hagyni s amikor a kormány a hatékonyabb ellenőrzéssel támadta meg a helyhatóságok gazdasági autonómiáját, tévovázás nélkül hozzá kell látni a gyökeres és teljes gyógyításhoz.

Budapesten a kereskedelmi és iparkamara alapos megfontolás tárgyává tette a községi üzemek ügyét és a külföldi városok községi üzemait illető gondos adatgyűjtés alapján megállapította a tenni-valókat. A kamarának a kereskedelmi kormányhoz intézett felterjesztése *13 községi üzem haladéktalan likvidálását javasolja, 9 üzemre vonatkozólag pedig ezek működési körének megszükitését sürgeti*. A budapesti kamara csoportosításának analógiája — az egyes köségi üzemek jellegét tekintve — megfelelően alkalmazható *Debrecen város üzemire is*. Minden lelkiifurdalás nélkül márholnapra likvidálni kell a *városi szeszüzletet*, amelynek fentartását igazán nem lehet közszükségletnek mondani, nagyon sérti a gazdaság s a szőlőbirtokosok érdekeit, csunya konkurenciát csinál a kereskedőknek, semmiféle közélet nem szolgál, árat nem formál, az alkoholizmust elősegíti, jövedelme a községi háztartásra nem gyakorol befolyást és végre is mégsem fair dolog, hogy a város koresma-

ros legyen. *A városi kertészet virágüzlete* is megérett volna a beszüntetésre, mielőtt még kinyitották; semmi egyéb eredménye nincs ennek a virágosboltnak, minthogy indokolatlanul csökkenti az adófizető virágkereskedők jövedelmét. *A nagyerdői tündő* annyi pénzbe van a városnak, hogy ha a közlisztaságot és közegészséget kívánja vele szolgálni, már reggel át kellett volna alakítani *nyomdává*, legalább megértenék a deficitet. *A városi nyomdát házi nyomdává kell visszaféjlesztetni*, vissza kell adni eredeti rendeltetésének és látványának éppen úgy, amint a budapesti kereskedelmi és iparkamara is a *házi nyomda szerepét szolja a székesfehérváros nyomdájának*, a tisztviselői református egyházkerülettel kilenc éve létesített társasviszony nem lehet akadály a művellet végrehajtásának. *A köztisztasági és fuvarozási vállalat fuvarozási üzletágának* fentartását sem lehet alaposan indokolni. És így tovább, végre kell hajtani egy gyökeres revíziót, hogy a nem közszükséglet kielégítő üzemek ne veszélyeztessék a legális ipar és kereskedelem megélhetését.

Bizonyosak vagyunk abban, hogy *a debreceni kereskedelmi és iparkamara*, mint a helyi kereskedelem és ipar legelsőrangú érdekképviselete, követni fogja a budapesti példát és felkarolja a helyi érdekeket. De a pusztán határozathozattal egymagában a felterjesztéssel nem érhetjük be. Meg kell keresni és meg kell találni azokat a módokat és eszközöket, amelyek a javaslatoknak *erőnyit is képesek szerezni*. Ugyan mit értünk az összes gazdasági érdekképviseletek két évvel ezelőtt lefolyt *országos gyűlésénél*, amelyből nagy küldöttség nagy memorandumokkal a kormány tagjaitól gyors intézkedést sürgett a hatósági üzemek és állami pénzekkel tömött különböző szövetkezetek túltengése ellen? A kormány tagjai biztatásokat adtak, ígérték a protekcionizmus rendszerének megszüntetését, ígérték leépítéseket és mi lett az ígéretekéből? *Szavak maradtak ezek, pusztán szavak*. A Köztisztviselők Szövetkezete újabb injekciókat kapott, a Hangya tovább terjeszkedett, ez utóbbi csak itt Debrecenben csapjai közé ragadt két nagymúltú, szolidaritásról messze földön ismert kereskedelmi üzletet, egyik községi üzemet a milliárdok kiadhatatlan zsákjaiból hizlalták és ma — két év múlva — ezerszer szomorubbak az állapotok, mint az országgyűlés idején voltak. Most új jelszót dobta az elalélt, agyoncsigázott közgazdasági közvéleménybe: a magángazdaságok szanálásának jelszavát, de hogy mit jelent ez a gyakorlatban, arról talán még azoknak sincs sejtelmük, akik a jelszót kiadták. A közvélemény már torkig van a jelszavakkal és tetteket vár, amelyek végkép elta- karítják a gyögyülés útjából a közgazdasági élet fattyuhajtásait.

Hamisgyanus pengő a debreceni rendőrségen

A debreceni rendőrségen hétfőn délelőtt beszo'gáltattak egy darab pengőt, melynek a pengése nagyon gyanus volt és kérték a megvizsgálását.

A rendőrségről elküldték a pénzt a Nemzeti Bank debreceni fiókjához, ahol azt a felvilágosítást adták, hogy a pénz valószínűleg csak rossz ötvözetű és azért nincs éles pengése. A verése jó és a peremén a hullámvonal is tiszta.

A gyanusnak talált pengőt felküldik Budapestre tüzetesebb vizsgálat céljából.

Mensendick tornát
Adler Renée tanítja
a Zander és Vizgyógyintézetben
(Füvészkert ucca 4)
Jelentkezéseket a február 1-én kezdődő csoportba elfogadunk 8—12-ig és 3—6-ig.
Telefon 9-80.

Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam februári ciklusa

Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam februárban új előadásorozatot rendez, melyben részt vesz dr. Kardos László is, akit az elmúlt hónapokban hosszas betegsége tartott távol a tanfolyamtól. Kardos László Ady Endréről fog előadásorozatot tartani, amelynek befejeztével Verlaine lírájáról és a kritika és irodalom viszonyáról tart egy-egy előadást.

A többi előadásokat a tanfolyam eddigi előadói dr. Haász Imre és Kardos Pál, G. Szabó Kálmán és Szondy György tartják irodalmi, művészeti, történeti és természettudományi problémákról.

A februári ciklus szerdán, 2-án kezdődik Kardos László Ady-előadásával. Az előadások helye: a zsidó reálgimnázium, időpontjuk: minden szerdán és szombaton délután 6 óra.



Vilamos és kocsis karambolja

Hétfőn délután 3 órakor a Barna és a Hunyadi uccán sarkán majdnem végzetessé vált szerencsétlenség történt. A 4-es számú villamos, melyet Beke Antal vezetett, neki futott a Hunyadi uccán a Barna uccából kiforduló kocsinak, melyet Deák Ferenc kocsis hajtott. A villamos a kocsis hátsó kerekét összetörte és a hátsó ülésen ülő Sposz Bálint ácsmestert nagy ivben kiökte az utra. Az ácsmester a fején szenvedett könnyebb természetű zúzódásokat. A rendőrség a vizsgálatot megindította amelynek során megállapítást nyert, hogy a vezető rendes sebességgel haladt és cseppet sem az ut keresztvezésénél. A bajt az okozta, hogy a kocsis nem hajtott elég óvatosan a Barna uccából és a villamos elé érve nem volt már ideje áthaladni a vágányokon. A vizsgálat tovább folyik.

RAMMINGER hölgyfodrász
Varga utca 1.
Hennő hajfésülő specialista.
Diploma Páris 1926.

Nemzetgyalázásért elítélt földművesek

Mészáros Gyula földműves egyik barátjával a cseh megszállt területre való Koczog Gyulával tavaly októberben a záhonyi szövetségi korcsmában beszélgetett a politikai helyzetről. Beszélgetés közben mind a ketten sértő kijelentéseket tettek a magyar nemzetre. Koczog Gyula többek közt kijelentette, hogy a csehek nem nyuzzák annyira a lakosokat, mint a magyarok.

A magyar nemzetre sértő kijelentések miatt megindult Mészáros és Koczog ellen az eljárás nemzetgyalázás címén és a debreceni törvényszék hétfőn tartotta meg a két földműves ügyében a tárgyalást. A tárgyaláson Koczog Mészárossal egybehangzóan kijelentette, hogy a sértő kijelentéseket nem olyan célzattal használták, hogy a magyar nemzetet sértsék vele. Csúpan arra hívták, hogy kevesebb adót kell fizetni cseh megszállt területen, mint magyar területen.

A bíróság a tanúkihallgatások után beigazoltan vette a vádat és Mészáros Gyulát egy hónapi fogházra, Koczog Gyulát pedig három heti fogházra ítélte és kötelezte őket 16-16 pengő pénzbüntetés megfizetésére. Az ítélet jogerős.

A hitvesgyilkossággal vádolt ifj. Szanyi József ügye a Kuria előtt

Biharnagybajom községben 1924 május 2-án ifj. Szanyi Józsefnek május 2-án ifj. Szanyi Józsefnek a kora reggeli órákban ágyában halva találták.

A titokzatos haláleset ügyében megindított csendőri nyomozás során több körülmény arra engedett következtetni, hogy Sárkány Agnest férje gyilkolta meg s hogy magáról a gyanút elhárítsa, a gyilkosság színhelyén olyan elrendezést csinált, amellyel az öngyilkosság látszatát akarta keletkezíteni.

A debreceni törvényszék a többszöri megszakítással megtartott főtárgyalás adatai közül elfogadhatónak a terhelőket találta s ezeknek az alapján másfél évvel eze őt ifj. Szanyi Józsefet hitvesgyilkosság miatt kötéláltali

halálra ítélte. A debreceni ítélőtábla ifj. Szanyi Józsefet felmentette a súlyos vád alól s azonnal szabadlábra is helyezte.

Semmiségi panasz folytán most tárgyalta a kuria ifj. Szanyi József bűnügyét dr. Rác György kuria másodelnök vezetése mellett.

Egész délelőtt és délután tartott a kuriai főtárgyalás, amelyen dr. Gábor Jenő védő előszóval is megindokolta panaszát, egyben kérte a bizonyítás kiegészítését.

A kuria rövid tanácskozás után úgy döntött, hogy a bizonyítás kiegészítésében hozandó határozatot február 1-én déli 12 órákor hirdeti ki.

A miskolci rendőrség megállapította az ötvenezeres hamisítása miatt körözött Bene Bertalan büntársának személyleírását

Sváb Károly állásnélküli fűszerkereskedő volt az ötvenezeres koronások hamisítójának a büntársa

Két héttel ezelőtt, mint részletesen beszámoltunk róla, Miskolcon és környékén rengeteg hamis ötvenezeres koronást hoztak forgalomba. A hamisítványokat nagyon primitív módon állították elő.

Százkoronásokat lestettek át ötvenezeres koronásokká, úgy, hogy rövid megfigyelés után észre lehetett venni a hamisítást,

ennek ellenére a hamisítók az esteli szürkületet kihasználva, Miskolcon, de különösen a környéki falvakban nagyon sok hamisítványt helyeztek el.

A rendőrség a terjesztőket nem tudta kézrekeríteni, csúpan egy Szabó János nevű napszámost fogtak el, aki az egyik hamis pénzterjesztőt kalauzolta a borsodi falvakban.

Szabót beszéltették a debreceni törvényszék fogházába.

A vizsgálóbíró kihallgatta és előzetes letartóztatásba helyezte.

A rendőri nyomozás napokon keresztül nem tudott semmi olyan adatot produkálni, amelyből a hamis ötvenezeres koronások terjesztőinek kilétére következtetni lehetett.



Debrecen iparossága állást foglalt a kézműves kamara ellen

Országos mozgalmat indítanak a kontárkodás letörésére — Követelik a hatósági üzemek megszüntetését, a forgalmi és fényüzési adó eltörlését

Debrecen iparosai az ipartestületi üléstermében vasárnap délelőtt népes gyűlést tartottak, melyen több fontos ügyet tárgyaltak meg.

A gyűlést az ipartestület elnöke, Varjassy Imre nyitotta meg rövid beszéddel és felkérte Zelinger Edét, hogy triessze elő az a határozati javaslatot mely a kézműves kamarák felállításával foglalkozik.

Zelinger Ede a határozati javaslat felolvasása előtt kifejtette hogy a kézműves kamara a kurzus szüleménye és nincs más célja, mint, hogy egyeseket kényelmes pozícióba juttasson. A tervezet lényege az, hogy a kereskedelmi és iparka-

marák kettévágta és belőlük külön kamarákat hasít ki.

A kézműves kamara felállítását az iparosság újabb megterhelését jelenti. Ilyen intézményre nincs szükség.

Ezután felolvasta a határozati javaslatot.

A debreceni ipartestületbe tömörült iparosság nagygyűlése foglalkozott a kézműves kamara felállításának kérdésével. Ebből az alkalomból elhatározta, hogy a felállítás időszerteültennek tartja, csak költségei jelentősek, az egységes harmóniát megbontónak tartja. De

megvalósítandónak tartja az

Meghülésnél, náthánál, torokfájásnál, idegfájdalmaknál, szaggatásnál naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűviz rendszeres gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárak véleménye szerint a **Ferenc József** víz hatása gyors, kellemes és megbízható. Kapható gyógyszerárakban, droguériákban és fűszerüzletekben.



ipartestületek reformját és a kereskedelmi és iparkamaráknak osztrák mintára való átszervezését.

Ezt a határozati javaslatot részletes indokolással megküldik a miniszterelnöknek, a kereskedelmi és iparkamaráknak és az ország összes ipartestületeinek hasonló állásfoglalás végett.

A nagy helyesléssel fogadott javaslathoz **Krisch Károly** szólott hozzá. Elismeréssel adózik a kereskedelmi és iparkamarák működéséért. A határozati javaslatot elfogadja, de kéri az iparkamarák olyan megreformálását, hogy azokban a kézműves iparosság mint autonóm jogkörrel felruházott testület foglaljon helyet.

Bessenyei Gyula kéri a javaslat elfogadását.

Vági István szerint a meglévő kamarákba is be lehetne vinni a kézműves iparosság védelmét. Egyébként

elérkezettnek látja az időt a kamarai választások kiírására.

A felszólalások után **Varjassy elnök** a határozati javaslatot egyhangulag elfogadottnak jelentette ki.

Bessenyei Gyula ismerteti ezután a magyar iparosság legnagyobb sérelmét:

a kontárkodás.

A törvények itt nem elegendők, mert csak a kontárt büntetik, de büntetlenül hagyják a megrendelőt. Itt súlyosbírt és hálátos támogatásért kell a kormányhoz fordulni. Erre vonatkozólag a következő határozati javaslatot terjeszti elő:

A debreceni ipartestületbe tömörült iparosok nagygyűlése egyhangulag állást foglal a kontárkodás ellen. Kétségbeesetten állapítja meg az iparosság, hogy a jelenlegi válságos helyzetben a kontárkodás elszaporodása egzisztenciájukat veszélyezteti. Ezért kéri a kormány gyors segítségét. Jelenleg a kontárkodás munkájukért felelősségre nem vonhatnak. Ezért!

a debreceni iparosok országos mozgalmat indítanak a kontárkodás letörésére.

Felhívják a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy a február 2-án tartandó értekezlet tárgyszorozatára ezt a kérdést vegyék fel, továbbá felkérlik a budapesti kamarát, hogy a tárgyalás a miniszterek bevonásával értekezletet tartson.

Az eljövendővel fogadott javaslat előterjesztése után **Nagy Albert** szólalt fel. Kíváncsnak tartja, hogy a törvény első sorban a megrendelőt büntesse. **Dr. Harsányi Imre** iparkamarai titkár szerint az iparosság nehéz helyzetben nem



SPIRA és BEREGI
BUDAPEST DEBRECEN
Báli ujdonságai
szenzációsa!

utolsó oka a kontárkodás nagymérvű elterjedése. Gyors segítségre van szükség. Ezzel a keréssel a kamara állandóan foglalkozik, hiszen nap-nap után érkeznek be panaszok. Keresték az orvoslás módjait és ez irányban a kormányhoz tettek előterjesztést. A kormány már 1925 nyarán anketóval hívott össze a kontárkodás letörésére. Ennek eredményeképpen a tervezet már el is készült és most a miniszteriumok labirintusait járja. A nagygyűlés kérje, hogy ez a sérelem röviden nyerjen orvoslást.

Varjassy Imre javasolja, hogy **kérjék a hatósági üzemek be-
szüntetését**

A javaslatot elfogadják, nemkülönben a Vági Istvánét, aki javasolja, hogy irjanak az összes közüzemekhez, hogy a vezetőség kontároknak ne adjon munkát.

Varjassy Imre elnök szól ezután **az adók megrögzítése**

tárgyában kiadott rendeletéről. Akinek 5000 aranykoronát meg nem halad az adóalapjuk, azok — amennyiben új adóbevallási ívet nem adnak be, — az 1925-ös adót fizetik még 1928-ban is.

A 26-os esztendő az iparosoknak nagyon kevés bevételt hozott, így a sérelem nyilvánvaló.

Dr. Diczig Alajos kamarai titkár részletesen ismerteti az adó megrögzítéséről szóló rendeletet és utbaigazítást ad a teendőkre nézve.

A gyűlés végül elfogadta Zelin-ger Ede indítványát, hogy a debreceni ipartestület elsőnek irjon fel a kormányhoz — tekintve a szanálás befejezését — hogy szüntesse meg a forgalmi és fenyűzési adókat.

Magyar tenyészbikavásár

Szombaton történt a hortobágyi bikatelepen a februárban eladásra kerülő magyar bikák selejtezése és bírálata. Ez alkalomból a bikatelepen megjelentek: A földmivelésügyi miniszter képviselőiben Békessy Jenő gazd. főtanácsos gazd. főfelügyelő, Debrecen sz. kir. város képviselőiben dr. Vásáry István polgármesterhelyettes és dr. Miszti Károly főügyész, a gazdasági akadémia részéről Halász akadémiai tanár, a hajdumegyei gazdasági felügyelőség részéről Súrghó Jenő gazd. főfelügyelő, a tiszántúli mezőgazdasági kamara részéről Meissner Károly s-titkár, az apaállatbíráló bizottság részéről: Zöld József gazd. tanácsnok, Rézner Mihály főállatorvos, Piacsek András gazd. felügyelő és Mike János földbirtokos, a Debreceni Gazdasági Egyesület és a bikatelep legeltetési társulat vezetősége és számos társulati tag.

A selejtezésre felkért szakértők és az apabíró bizottságok a bemutatott több mint ötven darab tenyészbika valamennyijét tenyészítésre alkalmasnak minősítették. Ez alkalommal állapították meg a bikák becsárát is — és pedig igen méltányosan, a mai gazdasági viszonyoknak megfelelően — s az így megállapított becsár lesz a február 17-én tartandó árverés vásáron a bikák kikiáltási ára.

A szakértő bizottság az egész állományt meglepően jóminőségűnek találta és Békessy gazdasági főtanácsos elismerését fejezte ki a tapasztaltak után a bikatelep legeltetési társulat elnökségének. A földmivelésügyi miniszter különben már előzőleg felhívta az összes m. kir. gazdasági felügyelőségek figyelmét a bikatelep február 17-én rendezendő vásárára, mely iránt az ország magyar marhatenyésztő vidékeiről általános érdeklődés mutatkozik.

Kereskedők és iparosok az Ujságírók Görbe Éjszakájának sikeréért

Alig két hét választ el a debreceni ujságírók által február 13-án az Arany Bika disztermében rendezendő nagyszabású farsangi mulatságtól, a „Görbe éjszakától”. Az igazi farsangi hangulatot nagyban fogja emelni, hogy a hölgyközönség nagyrésze szebbnél-szebb és ötletesebbnél ötletesebb jelmezből fog megjelenni, viszont a rendezőség tartozik azzal a hölgyeknek, hogy a szép és ötletes jelmezeket a jelmezbemutatók mentől több díjjal és jutalommal tüntesse ki.

E cél eléréséhez a debreceni kereskedők, iparosok és vállalkozók, mint máris látható, készséggel színek a rendezőség segítségére alkalmas tárgyak felajánlásával. Ujabbban a Werner-féle, Ferenc József ut 72. sz. alatti férfidivat áruház egy finom frakkinget, gallérral és nyakkendővel együtt küldött be a rendezőségnek. Ezt természetesen

valamelyik ötletes férfijelmez fogja nyerni. A Piac uccai Kossuth győgszertár bejelentette, hogy ilatszereket és piperecikket ajánl fel, míg a Mandel-féle Piac uccai cipőáruház egy pár estélyi cipőt bocsát rendelkezésre. Ezzel a rendelkezésre álló díjak száma már tízre szaporodott, de valószínű, hogy a kereskedők és iparosok áldozatkészségéből legalább is 40—50 díj lesz kiosztható a mulatságon. A rendezőség ezuttal is megismétli ama felhívását, hogy a kereskedők és iparosok szíveskedjenek felhasználható tárgyakat a rendezőség rendelkezésére bocsátani.

A nagyszabású farsangi mulatság iránt egyébként nagy érdeklődés nyilvánul meg és az előjelekből ítélve, a farsangi szezon legsikeresebb mulatsága lesz a Görbe éjszaka.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara választmányi ülése gazdag programot tárgyalt le

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara január harmincegyedikén délután tartotta meg igazgatóválasztmányi ülését Kállay Miklós kamarai elnök, szabolicsvármegyei főispán elnöklete alatt. Jelen volt az ülésen dr. Koós Mihály államtitkár, az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatója és a választmányi tagok csaknem teljes számban. A választmányi ülés napirendjén a Tiszántúli mezőgazdaságát és gazdaságát illető kérdések egész sora szerepelt, melyeket a választmány beható tárgyalás alá vett.

A tárgysorozatnak megfelelően dr. Rácz Lajos kamarai igazgató ismertette a Kamara azon eredményes működését, melyet az Alföld fásításának elősegítése érdekében életrehívott „Faültetők Társasága” már eddig is elért. Egyben javaslatot tett a választmánynak azon módzatokra nézve, melyek révén a kérdés előbbrevitele és a fásítások megkedveltetése elősegíthető. A választmány dr. Rácz Lajos kamarai igazgató javaslatát mindenben helyeselve elfogadta és azoknak megvalósításával az elnökséget megbizta.

Az ármentesítési és belvizszabályozási panaszok során Kállay Miklós elnök tett megnyugtató kijelentést, mely szerint a Kamara keresni fogja a lehetőségeket, hogy a kérdések generálisan szabályoztassanak. Örömmel üdvözölte a választmány a háziipar fejlesztésére és népszerűsítésére szolgáló háziipari tanfolyamok támogatása érdekében tett kamarai intézkedéseket, különösen áthatva ennek szociális jelentőségétől, mert e révén a téli munkaalkalmak kiterjesztésére és jelentős értékek produktálására lát lehetőséget. A Kamara mezőgazdasági fejlesztési akciójáról jelentést és részletes javaslatot dr. Rácz Lajos kamarai igazgató terjesztett a választmány elé, melyek közül különösen kiemelkedik fontosságban baromfitenyésztésünk helyes irányban fejleszteni célzó javaslata. A baromfi és tojásexport ugyanis külkereskedelmi mérlegünknek egyik legjelentékenyebb

tétele, mely a termelés helyes irányítására és az értékesítés kellő megszervezésével még igen nagymértékben fokozható.

A kamarakerület vasuti közlekedési érdekeit, valamint az ezen kérdéssel kapcsolatban felmerült óhajokat és panaszokat Czeglédy Béla kamarai titkár ismertette. Ezzel kapcsolatban különösen a határmenti vidékek vasuti tarifális kívánalmait, valamint a Debrecen—Hajdunánási vasut villamosításának ügyét kell kiemelnünk, nemkülönben a békésvármegyei és debreceni vasutvonalakon közlekedő vonatok jobb csatlakozásának az ügyét. Mindezen kérdésekben a választmányt a debreceni Máv. üzlethez vezető jelen lévő képviselői is behatóan tájékoztatták.

A Kamara Nyiregyházán és Kis-újszálláson létesítendő homokmegjavitó, illetőleg baromfitenyésztési kísérleti telepeinek ügyében dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató terjesztett elő javaslatokat, melyeket a választmány elfogadott s e révén a Kamara kísérleti tevékenységének és az okosabb gazdálkodás demonstrálásának jelentős és gyakorlatias megoldása segítettett elő. A növénytermelés körébe vágó kérdéseket, így különösen a Kamara állásfoglalását és akcióját, a minőségi dohánytermelés érdekében, a bemutató és kutató növénytermelési és műtrágyázási kísérletek ügyét, valamint a szőlő és borbogáság válságát megoldani célzó kamarai intézkedéseket és javaslatokat Hank Olivér kamarai s-titkár az állattenyésztési és állategészségügy kérdéseit, valamint az ezen kérdésekkel kapcsolatos kamarai akciókat és tervezeteket Meissner Károly kamarai s-titkár ismertette.

Nagy meglepéssel vette tudomásul a Kamara igazgatóválasztmány a mezőgazdasági szakmerek népszerűsítésére szolgáló szakelőadások, atnfolyamok és téli gazdasági iskolák működéséről szóló jelentéseket. Különösen nagyfontosságú ezek közül a Kamara január hó folyamán traktorkezelői

tanfolyama, melyet a Kamara mezőgazdasági gépészeti vándoriskolája Debrecenben kiváló sikerrel rendezett meg. A Debrecenben tervbe vett számtartási és adóügyi, a Püspökladányban tervbe vett szikjavítási tanfolyamokra vonatkozó javaslatokat legnagyobb örömmel üdvözölte a választmány s a minőségi dohánytermelés hathatós szolgálatára bízott dohánykertész-képző előadások és gyakorlatias bemutatók megrendezésére is felhatalmazta az elnökséget.

Végül a gazdatársadalom aktuális adóügyi kérdéseit és munkásügyi kérdéseket tárgyalt meg a választmány.

Kik kapnak jutalmat?

A debreceni nyomdászok előreláthatólag fényes sikert álarcos bálja február 6-án este 8 órai kezdettel fog lezajlani a Munkás Otthon összes helyiségeiben konfetti és szerepint csatával egybekötve.

A jelmezesek között szép jutalomdíjakat fognak kiosztani. Jutalomban részesülnek: a legszebb jelmezes nő, legszebb jelmezes férfi, legkomikusabb nő, legkomikusabb férfi, legérdekesebb nő, legérdekesebb férfi, legsunyább nő, legsunyább férfi, legszerényebb nő, legszerényebb férfi.

A jelmezesek jutalmazására eddig a következők adományoztak: *Laborfalvy Márkus* Lujza, Rakóci ucca 41. szám alatti varroda tulajdonosnője, *Werner Sándor*, Piac ucca 72. szám alatti díszáruház, *Egri Fajos*, Bathó ucca 6. sz. alatti nőidivat kereskedő, *M. Nagy Mihály* kalaposmester, színházi átjáró, *Frank Imre* Piac ucca 43. sz. alatti uridivat kereskedő, *Hazai Rám, Liskó* és *Szeszkerügy* és *Milolay* könyvkereskedés.

A tiszta jövedelmet a nyomdász rokkantak, özvegyek és árvák javára fordítják, miért is felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlaplilag nyugtázza a rendezőség.

Belépő-díj személyenként 2 pengő, az összes adókkal együtt. A zenét a Munkás-Otthon jazz-band 12 tagú kibővített zenekara szolgáltatja. Meghívókat nem bocsátanak ki.

Török tisztek lovat vásárolnak Debrecenben

Vasárnap délelőtt Debrecenbe érkezett a török hadsereg három tiszte: *Salik Ulve bey* ezredes, *Ali Suliman bey* és *Mehmed Adnad bey* őrnagyok, magyar kísérellel. A civil, sportruhába öltözött impozáns megjelenésű marcona arcu török tisztek úgy a maguk, mint magyar kísérelők részére az Arany Bika-szállóban béreltek szobát.

A három török katonatiszt a Magyarországon működő török lovasatő bizottság tagjai azért jöttek Debrecenbe, hogy a török hadsereg részére ágyus lovakat vásároljanak.

A török lovasatő bizottság kimegy a keddi debreceni országos lovasárra, hogy az eladásra kerülő lovak közül az erős csontozattal bíró, 4—6 éves kor között lévő

Herman Nandor

fehérnemű és nyakkendő
készítő szalonja Idelglenesen
Hatvan-u. 31., udvarban.

lovakat megvásárolja a török túz-
zárség részére.

Salik U ve bey ezede és a két
török őrnagy vasárnap Szegedről
jöttek Debrecenbe, a szegedi lóvá-
sáron több mint 100 ágyus lovat
vásároltak.

HIREK

— Erdős József székioglója a
Tisza István Tudományos Társa-
ságban. Február 1-én, kedden d.
u. 5 órakor a Kollégium diszter-
mében tartandó ülésen foglalkoz-
nak a Tisza István Tudományos
Társaságban a Társaság nevezte,
a 70 életévét éppen most jubi-
láló Erdős József, a teológiai tu-
dományok nagydíjazott és hazánk
határain messze túl is ismert ki-
váló művelője. Székioglójának
tárgya is rendkívül érdekes: Jé-
zus csodatetteiről fog értekezni s
így olyan terüetre vezet bennün-
ket, mely határmezsgyét alkot a
teológia és a természettudomá-
nyok között. A felolvasás méltó
a legszélesebb körök érdeklődé-
sére. A társaság vendégeket is
szívesen lát.

— A Kálvinisták Templom-
egyesületének hitvédelmi szak-
osztályi gyűlésén pénteken, febr-
uár 4-én délután 6 órakor a Kol-
légium disztermében előadást
tart. Páleskey Sándor püspöki
lelkész „Az egyháztagok kötelessé-
gei” címmel. A tanulságosnak
ígérkező előadás meghallgatására
szeretettel hívja meg az érdeklő-
dőket a vezetőség. Belépődíj
nincs, önkéntes adományokat kö-
szönettel nyugtáznak.

— Uj egyetemi magántanárok.
A debreceni tudományegyetem
orvosi kara a napokban több ki-
váló klinikai tanárségét magán-
tanári habilitációját terjesztette
fel a kultuszminiszterhez. A ma-
gántanári címet dr. Mátyás István
ideg- és elmeklinikai első tanár-
ségét, dr. Mikó Gyula adjunktus
az egyetemi gyógyszerterület ve-
zetője és dr. Nagy Géza belklinikai
tanárségét fogják elnyerni.

— Nem fizette ki a vásárolt
árut. A debreceni rendőrség
feljelentést tett Springer József
Piac uccai könyvkereskedő, aki
épanaszolta, hogy a napokban
megjelent az üzletében Károlyi
Aldár fényképész, aki a Pannónia-
szállodában lakott és vásárolt
500.000 korona értékű levelező-
lapot. Az árut elvitte, de az árát
nem fizette ki és azt mondta, hogy
a számlát küldjék a lakására,
majd kifizeti. Amikor a számlát
elküldték, már elutazott a város-
ból és nem hagyta meg a címét.
A könyvkereskedő feljelentésére
a rendőrség a nyomozást megindí-
totta.

— A szent Margit Leányklub
előadása. Vasárnap este 5 órai
kezdettel a debreceni szent Mar-
gít Leányklub a Kat. Szent József
reálgimnázium disztermében mű-
soros előadást tartott. Az elő-
adás a klub induló elénkésével
kezdődött, amely után a titkár
beterjesztette szokásos évi jelen-
tését. A titkári jelentés tudomásul
vétele után kedves követség-
gel szavalt a Kovács Mária
Fődes Zoltán „Nyulak szigetén”
című hatásos költeményét. Bada-
lik Bertalan domokosrendi szer-
zetes beszédében méltatta árpá-
házi Szent Margit jelentőségét.
— Színrekerült a „Szent Margit
megdicsőítése” című éőkép,
melyben Ganovszky Erzsébet,
Karmazsin Erzsé, Csősz Klára,
Majoros Stefánia, Mátrai Ilona,
Soós Mária, Vajna Mária és Kaj-
tán Ilona kongregantisták szere-
peltek. Este a MANSZ helyiségé-
ben társas vacsora volt.

A debreceni cserkészkerület közgyűlése

A debreceni cserkészkerület va-
sárnap tartotta meg tisztújító köz-
gyűlését. A tisztújítás egyhangu-
lag történt. A tisztikar a követ-
kező:

Elnök: dr. Rácz Lajos. Ügyve-
zető elnök: Debreceni Ferenc.
Vezetőtiszt: Mezey Béla. Főtít-
kár: Török Tibor. Ellenőrző meg-
bizott: dr. Bessenyei Lajos, Fő-
pénztáros: Pásztor Gyula. Vezető
tiszt helyettesei: Kolonay Zoltán,
Aiberty Nándor, Gargya Gyula.
Kerületi ügyész: dr. Miszti Ká-
roly. Kerületi előadók: vitéz Ka-
nabé Dezső. Orvosi előadó: dr.
Várady Szabó Miklós. Közleke-
dési előadó: dr. Hajdu László.

Számvizsgálók: Ferenczy Gyula,
Zsahy Zoltán, Kovács László.
Becsületbíró: dr. Visky Sándor
dr. Nagy Kálmán, vitéz dr. Ko-
vách Elemér. Az intézőbizottság
tagjai: Bessenyei Gyula, vitéz
Csánky Adorján, vitéz dr. Dávid
Géza, Ferenczy Károly, Greiner
Mihály, vitéz Kanabé Dezső, vi-
téz dr. Kovách Elemér, Kovács
Gyula, dr. Lukács József, dr. Már-
ton Béla, Máthé József, dr. Mil-
iekker Rezső, dr. Nagy József,
Rickl Antal, S. Szabó József,
Sztankay F. Béla, Steinfeld Ist-
ván, dr. Veress István, Dr. Zalay
János, Zöld József.

Ausztria munkássága beszünteti a mun- kat a burgenlandi fascisták aldozatai temetésének tartamára

Bécs, január 31.

A republikánus védőszövetség a
tegnapi vasárnapra Schattendorfba
gyűlést hívott össze a politikai
helyzet megvitatása végett.

*A helyi frontharcosok már na-
pokkal ezelőtt elhatározták,
hogy ezt a gyűlést meg fogják
zavarni*

és a helyi védőszövetségbeliek elő-
zetes őrszolgálatot szerveztek meg
a gyűlés megzavarásának megaka-
dályozására. A frontharcosok
azonban ezt nyilván megtudták és
nagyobb erőket rekviráltak, mert
elejétől fogva nagy számbeli tu-
lsúlyban voltak. Az első összeütkö-
zés a schattendorfi hidnál történt.
Itt

*a frontharcosok már négyszáz
lépés távolságból lövöldözni
kezdtek a védőszövetségbeliek
őreit.*

Nagyobb összeütközés azonban itt
nem keletkezett. A loipersbach
Tscharmann-tele vendéglő környé-
ke lett azután a borzai nas össze-
ütközés tulajdonképpeni színhelye.
A vendéglőből, mely a frontharc-
osok ismert találkozási helye és a
szocialista gyűlés közelében van,
hirtelen

*sortűzet zúdítottak a gyűlése-
ző munkásokra és védőszövetsé-
ségekre. Egy munkás —
miként később megállapították,
nyolc gyermek atyja — és egy
vasutas nyolcéves fia, nyom-
ban meghaltak.*

A munkások viszonzták a tüze-
lést. Mintegy kétszáz lövés dördül-
hetett el; a sebesültek túlnyomó-
része védőszövetségbeli. Megsebe-
sültek a schattendorfi hidnál fron-
tharcosok is, ezek azonban csak
kódobásoktól. A frontharcosok,

— Vállasos estély. Vasárnap az
Ispótyaly templomban kitünően si-
került vallásos estély volt. Bib-
liát olvasott és Imádkozott Nagy
Sándor segédlelkész, utána Tu-
kacs György kollégiumi szénior,
segédlelkész tartott hatásos és
mélyen szántó prédikációt. Szé-
pen énekelt Fehér János hittan-
hallgató Thuróczy László hittan-
hallgató orgonkísérete mellett és
értékes előadást tartott a bel-
missziói tevkenység feladatairól
Nagy István belmissziói lelkész.
Orgonán játszott Szabó Lajos or-
gonista kántor és gyönyörű utó-
imát mondott Molnár Ferenc lel-
kész.

látva támadásaik következményeit,
mind elmenekültek. Mattersburg-
ból, Wienerneustadtból és Sava-
nyukutról nyomban orvosok és
közigazgatási közegek jelentek meg
a helyszínen. Elsősorban a táma-
dók letartóztatását kellett volna
foganaositani; eddig

negyven letartóztatás történt.

de valószínű, hogy a tulajdonké-
ppeni lövöldözők nincsenek közöt-
lük. Az összeütközésnek eddigi
megállapítások szerint

*három halottja, tizenöt súlyos
és nagyszámú könnyű sebe-
sültje van.*

Bécs, január 31.

A munkásságnak a nepcsarnok-
ban tartott délutáni ülésen a pol-
gármester foglalkozott a nyugat-
magyarországi eseményekkel és a
burgenlandi irredentáról beszelt és
kijelentése szerint

*Burgenlandban reakciós moz-
galmat indítottak.*

Ezek a reakciók tegnap a Bur-
genland munkásságát brutális erő-
szakkal kihívták. Ennek a hallatlan
gonosztettnek meg kell kapnia a
maga bünhődését. Ausztria egész
munkássága hallatlan izgalomban
van és azt követeli, hogy elsősor-
ban a rendőri és bírói hatóságok
torolják meg és a kormány telje-
sítse kötelességét. Nem fogjuk tur-
ni — mondotta, — hogy a tenyál-
lást eltussolják, meghamisítsák.
Most el kell döntenünk azt a kér-
dest, vajjon harcot vívunk-e a fas-
cizmus kárhuzatos rendszere sze-
rint, vagy a kultúra és civilizáció
formái között. A gyűlés 7 óra taj-
ban csendben ért véget. Elhatáro-
zták, hogy a tegnapi események ál-
dozatainak temetése napján a
munkát 15 percre beszüntetik.

— Rendőrkétre került három
narancs miatt. Nagy Andrásné
Beresényi uccai asszonyt hétfőn
dél előtt a Rákóczi uccai piacon
rajta érték, amikor az egyik árus
asztaláról ellopott három darab
narancsot. A rendőrség a három
narancs ellopása miatt kihallgatta
a szegény asszonyt és nyomoz-
nak, hogy nem lopott-e mást is
Nagy Andrásné.

— Kírtóre a karját tornázás
közben. Vasárnap délután Káldy
László 16 éves nyomdásztanuló,
aki a városi nyomdában van al-
kalmzva, egyik barátjának Csillag
ucca 6. szám alatt lévő lakásán
tornázott két széken. Az egyik

szék kicsuszott alóla és olyan sze-
rendcsétlenül zuhant le, hogy a
karját törte. A mentők első se-
gélyben részesítették és Apally
uccai lakására szállították.

— Feljelentés 300 mázsa trágya
miatt. Nagy János Csapó ucca 51.
szám alatti lakos feljelentette a
rendőrségen Endrejesik Iván fuva-
rost csapás miatt. Endrejesik Iván
ugyanis eladot neki 300 mázsa
trágyát s felvev 200.000 korona
előleget, de nem szállított. A fu-
varos a rendőrségen kijelentette,
hogy ő szállítja a 300 mázsa trá-
gyát, de az időbe telik, várni kell,
míg összeszedi. Ha Nagy János
nem vár, visszaadja az előleget.
Az ügyben a nyomozás folyik.

— Szerencsétlenség munkaköz-
ben. Biró Géza 24 éves, Emerich
telepen lakó lakatossegéd a Hu-
nyadi uccán egy üzletnek a redő-
nyét javította. Munkaközben vé-
letlenül a redőny rugója nekíva-
gódott a bal kezének és öt héten
be ül gyógyuló sérülést okozott. A
súlyosan sérült lakatossegédet a
mentők kiszállították az egyetemi
sebészeti klinikára.

— Marhabörlopásért elítélt
szoboszlói földműves. Molnár Gá-
bor földműves a hajdusoboszlói
vágóhidról ellopott három marha-
bört. A lopáson rajta vesztett és
megindul ellene az eljárás. A de-
breceni törvényszék hétfőn vonta
felelősségre és vele együtt állí-
totta a vádlottak padjára Karika
Lajos tollkereskedőt is, akit az-
zal gyanúsítottak, hogy vásárolt a
lopott bőrökből. A tárgyaláson
azonban kiderült, hogy a tollke-
reskedő hiszékenyen vásárolta
meg a bőrt. Molnár azzal védeke-
zett, hogy tévedésből vitte el a
bőröket a vágóhidról, mivel neki
is volt ott nyers marhabőre és azt
hitte, hogy a sajátját viszi el. A
bíró a védekezést nem fogadta
el és Molnárt 15 napi fogházra
ítélte lopás miatt. A kereskedőt
felmentették a vád alól. Az ítélet
jogerős.

Grünfeld S.

angol és francia női divatterme
Péterfia u. 19.

— Nátha ellen minden patikában
kap Pentalin kurát. Ara 16,000 K.

— Ingyen szerelem fel a nálam
vásárolt csillárokat — Földvári,
Széchenyi u. 55.

— Böröndöt, retikült csak a
készítőnél vegyen. Feuerman
böröndös, Piac 44.

— Accumulátorokat tölt, javít,
elad Földvári, Széchenyi u. 55.

— Tűkgyártás, üvegcsiszolás,
kírákatok tűkgyártás. Sipkovits,
Szív u. 14—15. Telefon 356.

20 havi részletfizetésre szállítjuk
igazolvánnyal ellátott ügyünk
utján is az egész világon legjobbnak
elismert Singer varrógépeinket. Sin-
ger varrógép részv. társ. Debrecen,
Piac ucca 79.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

KEDD: Az ember tragédiája. Bér-
letszűnet.

A színházi iroda hirei.

Ma, kedden, február 1-én
tiszttviselő-est keretében utóljára:
AZ EMBER TRAGÉDIÁJA

Tiszttviselő! Féláron mehetnek
ma színházba!
AZ EMBER TRAGÉDIÁJA
Tiszttviselő-est!

Holnap, szerdán délután a
JÁTÉK A KASTÉLYBAN,
esti bemutatója miatt nincs ifju-
sági előadás!

Legközelebbi ifjusági előadás:
Csütörtökön és szombaton
háromkor:
AZ EMBER TRAGÉDIÁJA

Holnap, szerdán este Molnár Ferenc legújabb slágere:

JATEK A KASTÉLYBAN
Bemutató!

Két és fél óra hosszút fog mulatni a „JATEK A KASTÉLYBAN” c. Molnár-darabban.

Főszereplők:
KARDOSS THURÓCZY
HERMANN
RAJZ LASZLÓ NADASSI
SZIGETI

Ujszerű, fordulatos, élvezetes, szellemes, franciás a

JATEK A KASTÉLYBAN
c. darab!

Jegyelővét egész hétre

BIRÓ
fest, tisztít, mos
Bika-udvar és Péterfia 30

Mozgósínházak:

Kedd:

APOLLO: Két sláger egy előadásban: I. Leo Ascher világsiker aratott operettje filmen: A hercegnő csókja, 7 felvonásban. Ez a film a Biedermeier milió és a romantikus cselekmény szerencsés találkozás. A bécsiék ennek az operettnek témáját kellemesen dolgozták fel filmre, jó rendezésben és szép felvételekkel. II. A trocadéro tünderei, vidám szerelmi bonyodalmak 7 felvonásban. Egy szolid kis táncosnő körül fordul meg a film témája, aki sok-sok kacagató bonyodalom után mégis csak a gróf felesége lesz.

VIGSZINHAZ: Csak felnőtteknek: Szajnaparti kaland, párisi életkép 6 felvonásban. Egy fiatal milliomos beleszeret az apacsányba, azonban a lány csakis az apacs barátjához húz. E körül a téma körül forog a film meséje, amelyben a cselekmény forrón és lüktetően halad a megoldás felé. II. A párisi táncosnő, a zene, a tánc és a szerelem története 7 felvonásban, a főszerepekben Dorothy Mackaill és Conway Tearle. Az amerikaiak tündéri paradíszomától Páris szédítő éjjeli életéig visz el bennünket ez a kép, amelyben a szerelem-féltés vészese lobogását látjuk pazar, lényes keretben.

Jönnék: Arnyak a villában és a Szentpéteri kurir.

METEORBAN szerdán, Gyertyaszentelő Boldogasszony napján: A két molnárlány, Zoro és Huruval; Ne utazz pénteken és Végre egyedül című burleszkök kiegészítésével. Előadások 4, 6 és 8 órakor.

SPORT

A MASz keleti kerületének tisztújító közgyűlése

A MASz keleti kerülete vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését, amelyen a debreceni egyesületek nagyszámban képviseltették magukat, de a vidékiek közül egy sem jelent meg. Így a megválasztott tisztikar is debreceni sportemberekből került ki. A közgyűlésen jelen volt Misángyi Ottó szövetségi szakfelügyelő is, aki a közgyűlés után az egybegyűlt atléták és vezetők részére nagyszerű előadást tartott az olimpiai előkészületekről. A megéjtett választások az alábbi eredményt hozták:

Elnök: Versényi Tibor egyt. kiv. Alelnök: Stolp Ödön DGASE, Székely Adorján DEAC. Előadó: Vízely Kálmán DEAC. Pénztáros: Kupinszky Sándor dr. DTE. Ellenőr: Kultár Kálmán DEAC. Intézőbizottság: Sajó S. dr. DTE, ifj. Mihalovics J. DEAC, Szokolai

F. DGASE, Zsákai Gy. egyt. kiv. vitéz Moskó B. egyt. kiv., Hadházy D. DEAC, Erdélyi J. dr. DGASE, Majerszky B. DTE, Zöld J. DTE, Sennyey Oláh J. DEAC. Póttárogok: Somorjay L. DEAC, Bartha Z. dr. Postás, Hadházy G. DTE, Szántó L. DTE, Urbanics K. DEAC, Tóth F. DVSC.

Megindult a futbalszezon. A közelgő szezon porondra szólította vasárnap a proficsapatokat. A legmerészebb vállalkozás a Sабариáé volt, mely a bécsi Slovant látta vendégül és 2:1 arányban le is győzte. Nagy meglepetést keltett az amatőr Postás jó játéka és szép eredményt (0:0) a Budai 33 ellen. A II. ligában Pesterzsebet könnyen győzte le 5:2-re a BAK-ot, amely pedig új erőt is szerepeltette.

KÖZGAZDASÁG

Tartózkodó volt a gabonatözsde

Határidőzlet előfordult kötése: Buza: Március 32.80; zárlat 32.78—32.80. Május 33.60, 33.55, 33.52; zárlat 33.52—33.54. Október 29.15—29.14; zárlat 29.14—29.15. Rozs: Március 27.50; zárlat 27.50—27.52. Április 27.75, 27.80; zárlat 27.75—27.80. Október 22.41, 22.35, 22.30; zárlat 22.25—22.30; zárlat 22.22—22.25.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza (75 kg.-tól 78 kg.-ig): Tiszai 32.30—34.00, felsőtiszai 32.10—33.80, fejezmegei 31.70—33.40, dunántúli 31.50—33.20, pestvidéki rozs 26.40—26.60, egyéb rozs 26.40—26.60, takarmányárpa I. 20.70—21.30, takarmányárpa II. 20.10—20.70, köles 15.10—15.80 felsőmagyarországi sörárpa 26.30—28.80, egyéb sörárpa 24.80—26.80, tengeri 18.20—18.40, zab I. 20.40—21.00, zab II. 20.20—20.40, korpá 15.00—15.20, lucernamag 256—288, lóheremag 224—256.

Valutaárfolyamok. Angol font 27.6975—27.8575, Béga legír 79.40—79.70, Cseh korona 16.89—16.97, Dán korona 152.05—152.70, Dinár 10.01—10.06, Dollár 568.60—571.—, Francia frank 22.35—22.80, Hollandi forint 227.90—228.90, Lengyel Zloty 63.40—64.90, Leu 2.98—3.08, Léva 4.09—4.15, Lira 24.40—24.85, Német márka 135.25—135.75, Osztrák schilling 80.45—80.80, Norvég korona 147.55—148.20, Svájci frank 109.80—110.20, Svéd korona 152.25—152.90.

A ferencvárosi sertésvásárra 3800 volt a felhajtás. Eladtak élőszuliban kilogrammonként könnyű

sertést 130—134, közepes sertést 142—146, nehéz sertést 144—148 fillérért. A vásár irányzata élénk volt.

Elsőrendű
Aprított tűzifa,
Hasábos tűzifa,
Porosz kőszén,
Hazai barnaszén,
Bányakösz
legolcsóbb árban kapható telepen vagy házhoz szállítva
a FAFORGALMI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL
(ezelőtt Debreceni Faipar Rt. tűzifaosztálya)
Debrecen, Salétrom ucca 5.
Telefon 156.

Uj orih. כשר
husmérésünk
megnyit Hatvan-u. 35. sz. Eisenberg házban, hol naponta friss vágásu marha és bo ju hus kapható, pontos kiszolgálás mellett. Szives pártfogó t kér
Kohn József.

Vangor Antal
éplu et- é. butoraszt los
CSAPÓ-UTCA 9.
Kész hálószoba és konyha-berendezés raktáron.

Varrodámat
Piac ucca 42. szám alól
Miklós ucca 5. szám alá helyeztem át.
Ismeroseim becses párt fogását továbbra is kérem
SIMON IRÉN
angol és francia női szabó.

SAJT
kóser, valódi sveici ementhali, prima minőségű borok — kóserban is — valódi kisüsti szilvórium, likör, csemege és mindenemű fűszerárú, ásványvíz, valódi olasz szardínia,
István-malmi lisztek
állandóan kaphatók ifj. **Welsz Bertalannál,** **Piac-u. 58. sz. alatt** (a volt Gyémánt-féle üzletben.)
Megrendelt árukat házhoz szállítok. Kiváratra havi bevásárlási könyvvel szolgálok. Telefon 11-77.

Rongált dobozu
de sértetlen, igen szép
levélpapírok
rendkívül olcsó árban
már 40 fillértől kezdve
kaphatók
ACZÉL HENRIK
modern antiquáriuma, könyv- és papirkereskedésében
Első Takarékpalota.
Kérem a kirakatot megtekinteni!

Csillárok
nagy választékban, legolcsóbban csakis
Földvárinál
szerezhetők be,
Széchenyi u. 55.

Ingyen
kap szemet
bárki egy próbafűtéshez, hogy meggyőződhessen a **Berentei szénről**, mely teljesen szagtalan és salakmentes. Házhoz szállítva forgalmi adóval együtt **q-kint 42,000 kor.**

Saját érdekében cselekszik, ha már beszerzi téli szükségletét.
Hazai szén- és tüzfatelep
Hid ucca 16. — Telefon 13-47.

Acél görredőny és faredőny,
továbbá mindenféle tűzhely, sirrások, vaskapu és vasszerkezetet készítek.
FÉKETE LAJOS
lakatosmester. — Műhely: Piac ucca 66. sz. Telep: Nemzetőr ucca 6. szám. Saját ház. Telefon 10—70.

Hogyan lehet megint a kereskedőnek gondtalanul, komoly munkája eredményéből jól megélni, megadja a feleletet

CASSON
HOGY KELL ELADNI?
című műve.
Hogy kell eladni?

mondja Casson könyvének címe, de azt is kérdezhetné: *Hogyan kell jól élni? Becsületes munkából meggazdagodni? A rossz gazdasági viszonyokat legyőzni? Szóval okosan kihasználni mindazt, amit a kereskedelem csak nyújt. Az összes lehetőségek diplomáciája a mindennapi életben, az élet tudomány, a világ felfordult egyensúlyának helyrebillentése, a kereskedő jobb jövője: ez Casson könyvének programja és ehhez a programhoz száz és ezer új utat mutat.*

TARTALMA:
1. Bevezetés.
2. Eladni.
3. Haditerv.
4. Hogy tartsd meg vevőidet.
5. Az új vevő.
6. Az árcsinálás művészete.
7. Az árusítás technikája.
8. Mit jelent a kiszolgálás.
9. Gyors áruforgalom.
10. A személyzet betanítása.
11. Hogy kell felébreszteni egy alvó vállalatot.
12. Hét okos kereskedő.
13. Néhány praktikus tanács.
Kis- és nagykereskedő, főnök és alkalmazott nélkülözhetetlen könyve
Casson új műve, a
Ára: 5 Pengő.
Hogy kell eladni?
Kapható:
Hegedüs és Sándor Rt.
könyvkereskedésében
Debrecen, Ferenc József ut 34.

Szónokok, énekesek, színészek, előadók, egyáltalán mindazok, akik hangjuk gyakrabban használatára vannak utalva a valódi

Valda pasztillákat

használgják a gége- és hangszalagokra gyakorolt nagyszerű hatásuk miatt.

Kaphatók az összes gyógyszer-tárakban és drogériákban.

SINGER VARRÓGÉPEK

regi bevált jó minőségben

RÉSZLETFIZETÉSRE

DEBRECEN, PIAC-UTCA 79.

Telefon 2-54. Telefon 2 54.

BÜKK VAGY TŰZIFÁT teljes száraza prima minőségben megrendelésre azonnal házhoz szállítunk.

BALOG DÁVID FAKERESK. RT. Kútsó-vásártér. 11., Miklós u. végén.

Nem titok többé, hogy a valódi

Talizmán sósborszesz a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségpótló házi szer.

Mindenütt kapható.

Gyártja: Dr. SZELENYI ÁRPÁD vegyészeti művelő, DEBRECEN.

Próbaüveg 13,500. Középüveg 38,000. Nagyüveg 75,000 korona.

A Világlexikon második kiadása megjelent!

Az egyetlen 2-ik kiadású teljes magyar lexikon!

18x24 cm. formátuma, finom fapapíros nyomva, izléses felbőrkötésben, ezereitől több, részben színes képmelléklettel.

18 színes térképmelléklettel.

Egyetlen könyvtárból sem hiányozhat!

Ára 22 pengő.

Részletfizetésre is kapható

Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. Könyvkereskedésében, Piac-utca 34.

Telefon 54.

FARSANGRA selyem és bársony szükségletét legolcsóbban

ZOLDÁN IZSÁK nagykereskedőnél

Piac-utca 19., az udvarban

szerezheti be, hol detailvevők is engros árban szolgáltatnak ki.

Velourschiffon K 220.000 = P 17.60.

Báli keztyűk óriási választékban

Schön Sándornál Debrecen, Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)

Telefon 11-55.

Mindenemű szerelési anyagok villamos házi készülékek, különleges újdonások nagy raktára. Villamos reklámtáblák, automaták, pislogó reklámkörték

Simon Jenő, József kir. h. u. 1. Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.

FIGYELEM! Minden darab óra javítása bármilyen hibával, csak 1 pengő 60 fillér felelősség mellett

Ékszerjavítások legjutányosabban.

ifj. Borbély Lajos, órás és ékszerész BURGONDIA-UTCA 2.

GYENES ANTAL központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozás

DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27. TELEFON 9-37.

Épület- és bútortervek, furnérok

Bészler Lajosnál Széchenyi-u 2.

PATKÁNY, egér, poloska és svábbogár irtószer törvényesen védve, nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Itt a farsang!!

Táncoljunk és mulassunk

DECCA eredeti angol gyártmányú koffergramofon zenéje mellett, amely utolérhetetlen, hangos, olesó és a legmegbízhatóbb tánczenész. A legjobbnak elismert **Herold, Decca, Vox gramofontűkben** a legnagyobb választék.

Lemezekben óriási választék. Kaphatók havi részletfizetésre is

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai részvénytársaság gramofonosztályában

Debrecen, Piac u. 34.



APRÓ HIRDETÉSEK.

VÉTEL

Ócska vasat, csontot legmagasabb napi árban vásárolok. Fischer, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1215

HAZAKAT, földet, lakásokat adhat, vehet Samu ingatlanforgalmi irodájában, Piac 41. 2321

ELADÁS

Jóhangu hosszú zongora eladó. Csapó u. 58. 3377

Eladók hálószobák, könyvszekrény, konyhaszekrény, szalagáru, diványok, hencserek. Széchenyi ucca 8., Szentpétery. 114

Reklám! A Goldstein-féle étkezdében, Piac ucca 19., 500,000 korona az ebédkoszt. 104

Autogénheggesztés, géplakatos munkálatokat jutányosan készít Ehrenreich, Arany János ucca 37. 1257

Szegedi paprika különlegességek nagy raktára. — Lindenfeld, Degenfeld tér 7. Telefon 79. 2361

Személyautó-fuvarozást vállalkozás jutányos árárt Arany János ucca 37., Ehrenreich. 1219

Varrógépek, eredeti Centralbabin, 2,200,000, tüzévi jótállással Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 7-27. Cégre figyelni! 2251

Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt porolklik Degenfeld tér 11. szám. 2016

Csapó ucca 57., Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 2005

Tűzfitelep, teljes fűrészelő és aprító berendezéssel, szinnel, irodáépülettel, összes részvényeivel adósságmentesen eladó. Cim a kiadóban. 1235

Manikűröztesen a Parfümerie Ikonában, Degenfeld tér 2. Egy manikűr 5 ezer korona, elsőrendű munkaerőkkel. 100 ezer korona vásárlásra ingyen manikűr bérletet adunk. 2236

Előrajzoláshoz megérkeztek a legújabb stilszerű sablonminták nagy választékban. Pontos és tiszta munka. Fazekas előnyomda és kézimunka üzlet, Szent Anna 6. 1286

Szenyűvegek receptre és anélkül, hőmérők, látszerek legolcsóbban Pintér ékszerésznél, Piac ucca 30. 1297

Ékszer, jeggyűrűt, cigarettatárcát, zsebórákat legolcsóbban Pintér ékszerésznél vásárolhat, Piac ucca 18., Tisza-palotában. 1300

Műhímzés, gépzsurozás, endlítés, zsebkendő zsurozás Nagy Gyulánál, Bika-bérház. 2267

Mezőtelepen egyszoba, konyhas cserépes ház — azonnal beköltözhető — kettőezer pengőért eladó. — Dezső, Nyomtató 12. 3332

Berzéki fotóbörze fényképező gépet elad, vesz, cserél, lemezadás darabonként is. Piac ucca 38., az udvarban. 2262

**SELYEM-
ÉS BARSONYKALAPOK LEGNA-
GYOBB VALASZTÉKBAN A
KALAPÜZEMBEN, PIAC UCCA
9. 701**

Olcson
vehet hócipőt Emerich Samu cég-
nél, Csapó ucca 7. 1203

Parkettfényesítő
adlólakk különlegességek, kályha-
ezüst, zománclakkok minden szín-
ben kapható Klein Vilmos festék-
üzletében, Arany János 10. (ud-
var). 1230

Könyveket,
dobozokat mindenkinél legolcsób-
ban készíttethet Szentpétery
könyvkötőnél, Piac 75., udvarban.
1223

Creppe de chine 79 ezer,
flottir törülköző 20 ezer, reform
bugyi 25 ezer Brüll Ernő cégnél
Piac ucca 29. 1263

Konyhák,
kályhák, csövek és mindenféle va-
salások olcsón beszerezhetők Ba-
kos vaskereskedésében, Csapó u.
88. 1941

Wacha Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó
üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55.
1251

Harisnyakötődében
mindennemű harisnyák fejelését,
talpalását elvállalom. Kötöttáruk
kaphatók. Hatvan ucca 16. 1232

Selyemkalapok
legszebbek, legizesebbek, ere-
deti modellek után olcsón szerez-
hetők be. Matfa Anna, Csemete u.
10. 3251

Bérbe keresek
2—3 szobás kisebb családi házat,
esetleg közeli kertben is. Ajánlat-
ot a fizetési feltételek megjelölé-
sével a kiadóba kérek „Lakás”
jeligére. 1290

Alkalmi ajándéktárgyak:
arany, ezüst, alpakka ékszerek
legolcsóbb beszerzési forrása a
Központi Ékszerház, Piac ucca 30.
1297

Butorvevők!
Elsőrendű fényezett keményfa
hálószoba, topolya, manila, habos-
kőrös vagy mahagoni betétekkel
3.500.000 koronás gyári árban
kapható az ipartelepen. Simonffy
ut. Bárczy ucca 3/b. szám. 1333

Svájci Tejivó
a Gambinussal szemben. Kitűnő
reggeli, uzsonna, vacsora izletesen
és olcsón. 1264

BUTOR
legjobb minőségben, legolcsóbb ár-
ban, legkedvezőbb feltételekkel.
Szántó Zsigmond, Színház-átjáró.
2140

Figyelem!
Csakis az a valódi retorta faszén,
amely Gáspár vígnettával van el-
látva. 1200

Filé
csipkék, terítők, motívumok óriási
választékban, olcsó árban kapha-
tók. Péterfia ucca 64. 1293

Szöveteket,
vásznakat legolcsóbban vásárolhat
Amerikai áruházban, Csapó ucca
16. 1231

Részletre
kézpénz árban vásárolhat kabát-
ot, vásznat és mindenféle uri, női
divatcikket Apollo divatruházban
Piac ucca 67. 1386

Kalapok
bársonyból 100.000. Ruhák, kabát-
ok jutányosan készülnek „Belvá-
rosiban”, Kossuth 26. 1212

Varrógépeket
szakszerűen javítanak Molnár
Testvérek műszerészek. Telefon
7-27. Nagytemplomnál. — Cégre
figyelni! 2252

ÁLLANDO BUTORVÁSÁR! Mindenféle butorok olcsóbban
mint bárhol beszerezhetők
Lefkovits butorházban, Ref. püspöki bérpalota. Előnyös fizetési feltételek!

DOCZY-BALRA
ruhákat nagyobb lányoknak is
IZLESESEN,
olcsón elvállal a
GYERMEKDIVATHAZ,
Városháza épület.



Kiárusítók
értékes hálót, kredencet, tükröt,
fotelt, hencsertakarót, függőnyt,
szobaklozetet feltűnő olcsón. —
Széchenyi 6., Klein. 3380

Mindenféle
szőrmeárak nyersen és készen leg-
olcsóbban beszerezhetők Altman
szücsnél, Miklós ucca 22. 914

Próbáljon
vásárolni harisnyákat és minden-
féle rövidárúkat Vitárius Sándor-
nál, Nagytemplomnál. 1262

Kötöttgomb
télikabátra, légelzáró zsinór legol-
csóbban Paszománygyárban, Piac
ucca 32. 1253

Vacuum
benzint, Gargoyle Mobiloil olajat
használnj: Grünberger és Glück
főlerakatából. 1258

Cementlapok,
betoncsövek, kutyűrűk legolcsób-
ban beszerezhetők Lukács Vilmos
és Testvére cementárugyárában.
Debrecen, Hatvan u. 7. 2308

Magánjárom
cséplőgarnitúra olcsón eladó, —
Weinberger fatelep, Böszörményi
ut 42. 2164

Francia,
angol illatszerek, pipere cikkek ol-
csón a „Parfümerie Hon”-ban. —
Degenfeld tér 2. 2235

Takaréktűzhelyeket
legjobb kivitelűeket készítek és
felelősséggel legolcsóbban kapható
Széchenyi ucca 6., lakatosnál. 2152

Diványok,
hencserek, matracok készen kapha-
tók Glatstein kárpitosmester-
nél, Püspöki-palota. 2040

Molnár Oszkár
műszerészt csak az udvarban ke-
resse. Kálvin tér 4. Telefon 13-33.

Kötöttgomb
télikabátra olcsón Barcza paszo-
mányosnál kapható. Degenfeld tér
3. szám. 2042

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi Lu-
kács Vilmos és Testvére, Debre-
cen, Hatvan u. 7. 2308

Ha jó cipőt
akar venni, Grünwaldhoz kell
menni, Sas ucca 4. 2365

Gyermekdivatházban
Debrecen, Városháza (főkapu mel-
lett) legolcsóbban beszerezhetők:
gyermek és baby fehérneműk,
keresztelő párnák és paplanok,
meleg baby és játszóruhák, köté-
nyek, szvetterek, leányka és fiú
szövetruhák, meleg baby kabát-
kák, sapkák, kalapok.

A Hortobágy Múmalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele-
pén évtizedek óta fenálló lisztüz-
letben az általánosan elismert jó-
minőségű liszt, korpa, tengeri, ár-
pa és darák változatlanul állan-
dóan kaphatók. Telefon megren-
deléseket bármilyen kis tételben
is házhoz szállítunk. Telefon 179.
207

Tanításra
elfogad gimnáziumba és egyéb is-
kolákba járó fiú- és leánytanuló-
kat, valamint magántanulókat. —
Kovács István tanár, Homokkert,
Bujdosó u. 13. sz. 3378

Üzletszerző
kerestetik ingatlanforgalmi és la-
kásközvetítő irodába. Inteligens,
nyugdíjas jelentkezők írásbeli
ajánlatát „Percentes üzletszerző”
jelige alatt kiadóba kérem. 3379

Társat
keresek jóforgalmu üzlethez. —
Kiss iroda, Csapó 8. 1423

Társat
keresek meglévő autófuvározás-
hoz és egy modern garázs létesíté-
séhez. Leveleket „Garage” jel-
igére. 3373

Fűszerszakmában
bevezetett helybéli ügynököt fel-
vesz Friedmann Simon, Széchenyi
ucca 6. 3342

JÓL
főzni tudó mindenek kis családhoz
kerestetik. Cím a kiadóban.

Zongorázní
tudó, szerény, megbízható nőt ke-
resek 4 éves fiamhoz, ki háztar-
tásban is segédkezik, Debrecen
melletti nagyközségbe. Cím a ki-
adóban. 3310

Azsurozónót,
himzönöt, gomblyukvarrónót ke-
resek csakis finomabb munkára ki-
adni. Mintát kérek. Piac ucca 34.,
II. emelet 9. ajtó. 3277

Könyvelést
vállal vasárnapokra mérlegképes
főkönyvelő. Cím a kiadóhivatal-
ban. 3304

UJSÁGKEZBESÍTŐ ASSZONY
felvétetik a kiadóhivatalban,
Piac ucca 49.

BUTOROZOTT
szobát keres február 1-re vagy
15-ére csendes családnál idősebb
magántisztviselő. „Pontos” jelige
alatt a címet a kiadóba kérem.
3296

Különbejáratu
uccai szoba irodának kiadó, eset-
leg butorozva is urinó vagy házas-
pár részére lakásnak. Simonffy u.
2/a, Ardóné. 3349

Szép
világos szoba butorozatlanul irodá-
nak vagy lakásnak ellátással vagy
anélkül kiadó. Arany János ucca
2. 3193

Hó,
sárcipőt legelőnyösebben javít
Orbán gummiüzem, Piac u. 9. 1247

Lépcsőházból
különbejáratu butorozott szoba
kiadó. Cím a kiadóban. 3358

Butorozott
szoba, elegánsan berendezve, —
esetleg két szoba, feltétlen uri-
embernek a Piac uccai központon
elsejére kiadó. Cím a kiadóban.
3362

Központon
különbejáratu jól butorozott szo-
ba uraknak kiadó, Hatvan u. 29.
3365

Modern
kettő, esetleg három szobás la-
kást keresek központban. Cím a
kiadóban. 3369

Irodahelyiség kiadó.
Érdeklődők „Telefonnal” jeligére
a kiadóba irjanak. 1407

Sodrony egybetetét
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

Heggesztést
jutányos áron vállal Neuländer
kocsigyár, Erzsébet ucca 28. 1229

Izletes
kóser házikoszt kapható. Klein,
Degenfeld tér 3. 3348

Kiadó
központi parkban sörözőhely (ital-
mérésembe belekapcsolódhat), —
bolt, iroda (lakható), raktár, Csa-
pó ucca 19., Angyalnál. 1421

KOLLEGIUM
mellett csinosan butorozott szoba
uriembernek vagy fiatal párnak
kiadó 1-jére. Cím a kiadóhivatal-
ban. 3295

Husiüstölés
Zöldfa ucca 3. szám alatt. 2894

Uri szoba
berendezés, kiállításra első díjjal
kitüntetve, eladó. Lusztig Ernő
asztalosmester, Deák Ferenc ucca
10. 1327

Frakk,
szmoking, zsaket kölcsönző inté-
zet. Feltűnést keltenek saját ké-
szítési ruháim. Vég, Vár ucca 2.
szám. 2304

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba két uri-
ember részére kiadó. Klein, De-
genfeld tér 3. 3347

Bíró
ruhafestő plissézje és gouvrirozása
áll a legjobban. Bika-udvar és Pé-
terfia ucca 30. 2154

MENEKÜLT ÓRAS
szakszerűen, meglepő olcsón vál-
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

**Kifutó
leányt**

felvesz a
Hegedüs és Sándor rt.
nyomda, Piac 49.

Aktuális!!! Mindenkinek meg kell
vennie, nélkülözhetetlen minden
ember számára a

**Korona—Pengő—
Pengő—Korona**
átszámítási zsebkönyvecske

927. évi naptárral. Összeállította:
Nagy Károly. Felesleges hangsü-
yznünk, hogy ezen könyvecske-
ek senki zsebéből nem szabad
iányozni, mert a kötelező pengő
számítás folytán állandóan szük-
ség lesz rá a mindennapi életben
szinte életszükségletté válik.

Ára a rendkívül tetszetős kiállítá-
sú kis 9/6 cm. nagyságú zseb-
könyvecskének fűzve 10.000.—,
vászonkötésben 20.000.—, erős
börkötésben 30.000. kor. + for-
galmi adó és vidékre 5000 kor.
postaköltség.

Pénztári pénzkosarak zöld drót
onattól és pléh elválasztó ré-
szekkel, nyitott és kulccsal is
elzárható.

Kaphatók:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai rt.-nál
DEBRECENBEN.